
2019年吉林省长春市德惠市中考物理模拟试卷（三）
[bookmark: _GoBack]
一、单选题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic 492d3534-7794-49a7-929c-79f3d80ab9]2017年1月2日晚，皓月当空，金星与月亮上演了“月掩金星”的美丽天象，月掩金星的形成主要是由于（　　）
A. 光的色散	B. 光的直线传播	C. 光的反射	D. 光的折射
2. [bookmark: topic bf2c5863-22ab-4f71-8bf0-baa7481f2e]登山运动员在海拔几千米的高山上煮鸡蛋，水沸腾了很长时间鸡蛋还是不熟，其原因是（　　）
A. 高山上气温太低	B. 高山上大气压小，水的沸点低
C. 炉火的温度低	D. 水沸腾的时间不够长
3. [bookmark: topic 69553466-a015-4ffd-9026-5571d94749]下列家用电器中，正常工作一小时耗电接近1.2kW•h的是（　　）
A. 空调	B. 电冰箱	C. 电视机	D. 台灯
4. [bookmark: topic 903742fe-46eb-4478-a208-2241a9f123]下列各图分别描述了生活中发生的一些事例，其中符合安全用电原则的是（　　）
A.    湿衣服晾在电线上
B. 用绝缘棒挑开裸电线
C.  用电器功率过大
D.    电视天线与电线接触
5. [bookmark: topic 81c61176-4162-4cb6-a93f-3e1ef2d97e]在汽车中悬线上挂一个小球，当汽车运动时，悬线将与竖直方向成某一固定角度，如图所示，若在汽车底板上还有一个跟其相对静止的物体M，则关于汽车的运动情况和物体M的受力情况正确的是（　　）
A. 汽车一定向右做加速运动
B. 汽车一定向左做加速运动
C. M除受到重力、底板的支持力作用外，还一定受到向右的摩擦力作用
D. M除受到重力、底板的支持力作用外，还可能受到向左的摩擦力作用
6. [bookmark: topic 597150cf-2280-49c2-a218-018b4afc49]下列实例中，为了减小摩擦的是（　　）
A. 要把拧得很紧的瓶盖扭开，在手和瓶盖间垫一块毛巾
B. 自行车手把上有凹凸不平的条纹
C. 为了把玻璃窗擦得更干净些，要用更大一点的力压抹布
D. 磁悬浮列车正常运行时，车身和轨道之间脱离接触
7. [bookmark: topic 9408451a-b8c4-4627-b73e-b28d03f29a]小明爸爸的质量为70kg、小明的质量为50kg。若父子俩用相同的时间从居住楼的一层走到二层，下列说法正确的是（　　）
A. 两个人做功的功率相等	B. 小明做功的功率比爸爸的大
C. 爸爸做功的功率比小明的大	D. 无法比较做功的快慢
8. [bookmark: topic e45ca385-88bb-4ac0-a291-ee9023cae3]如图所示，用完全相同的滑轮组成甲、乙两种装置，分别将重1N的物体匀速提升相同的高度，滑轮重0.2N，不计摩擦和绳重，所用的拉力分别是F甲和F乙，机械效率分别是η甲、η乙，则（　　）


A. 	B. 	C. 	D. 
9. [bookmark: topic 76aa3579-8066-4655-9978-eb398afb0e]在远洋轮船的船舷上，都漆着五条“吃水线”，又称“载重线”，如图所示。其中标有W的是北大西洋载重线，标有S的是印度洋载重线。当船从北大西洋驶向印度洋时，轮船受到的浮力以及北大西洋与印度洋的海水密度ρ1和ρ2的关系，有（　　）


A. 浮力增大，	B. 浮力减小，	C. 浮力不变，	D. 浮力不变，
10. [bookmark: topic df3cb627-e4e5-468a-a395-44f10fa383]如图所示（甲）是某同学探究电流与电压关系的电路图，开关S闭合后，将滑动变阻器的滑片P从a端移至b端，电流表和电压表的示数变化关系如图（乙），由图象可知（　　）

A. 电阻两端电压与通过的电流成正比	B. 的电阻值是
C. 该电路最小功率	D. 滑动变阻器R的电功率变化范围
二、填空题（本大题共6小题，共15.0分）
11. [bookmark: topic b1d0ba2c-d1aa-4c50-bf11-0b212054ae]为了方便盲人行走，在马路两旁人行道上铺设了有凸棱的盲道，在盲道上行走感觉脚有些不舒服，从物理学角度分析，是因为：______。潜水艇是人类研究海洋的重要设备，它的上浮和下潜是通过改变______来实现的。在科学考试作图时，小亮画错了一个地方，于是就用橡皮轻轻地擦，没有擦干净，然后他稍使点劲就擦干净了。这是通过增大______的方法来增大橡皮与纸之间的摩擦的。
12. [bookmark: topic 96f17a1a-c18c-4102-a7af-96736e7d3b]如图是工人师傅用一把螺丝刀探听电动机内部运转是否正常的做法，该现象说明______可以传声；通过听到的声音可以判断电动机内部运转是否正常，这是利用了声音可以传递______（选填“能量”或“信息”）。
13. [bookmark: topic cdd5c36e-a479-4541-bb43-b9a7a18f51]我们吃饭时使用的筷子是中华民族特有的餐具。正常使用时筷子是______杠杆。
14. [bookmark: topic a86f6cb7-68a5-4e4b-99de-2274ac0381]利用如图所示装置探究这个现象，在这个现象中感应电流的方向与______的方向和磁感线方向有关。利用电磁感应现象可以制成______，实现了机械能转化为电能。
15. [bookmark: topic d7424ebe-b56f-4081-b239-829ccd589c]将灯泡L1“6V 1.2W”和灯泡L2“3V  0.6W”并联接在3V的电路中，能正常发光的灯泡是______（选填“L1”或“L2”），通电1min后，L2所消耗的电能为______J，两灯泡的实际总功率为______W。
16. [bookmark: topic ead32dfd-ebe7-4503-99f3-f068c03381]（1）利用微信“扫一扫”功能，通过智能手机的摄像头扫描二维码（如图甲）可快速获取网络信息，手机摄像头相当于一个凸透镜，凸透镜对光有______作用（选填“会聚”或“发散”）。
（2）如图乙所示，烛焰恰好在光屏上成清晰的像，此实验现象与______（选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”）的成像原理相同。保持透镜位置不变，将蜡烛向右移，光屏必须向______（选填“左”或“右”）移动，才能再次呈现清晰的实像。


三、计算题（本大题共3小题，共18.0分）
17. [bookmark: topic 434f6312-a102-4b85-8705-8e95f34c29]一个体积为0.001m3，密度为3×103kg/m3的物块，它的重力为多少N？若把物块全部浸没在水中，它受到水的浮力为多少？物体将上浮还下沉？（g=10N/kg）







18. [bookmark: topic f076834d-ac0a-4d8d-bed6-b809ea5bd4]图甲是某电吹风机的工作原理图，开关可置于1、2、3三个档位。电吹风工作时，可以分别吹出热风和凉风。为了防止温度过高，用一个PTC电阻R0与电阻为100Ω的电热丝R串联，R0的阻值随温度的变化如图乙所示。
（1）当开关S置于图甲中的______档位，电吹风可以吹出凉风。
（2）该电热丝的最大发热功率是多少？
（3）假设电热丝在最大发热功率下工作1min，产生的热量是多少？







19. [bookmark: topic c159ec40-f575-4c0c-ac32-8f8447eab8]如图所示，由点光源S发出的光，经平面镜反射后，其中一条反射光线经过A点，试完成其光路图。







四、作图题（本大题共1小题，共2.0分）
20. [bookmark: topic 441b881e-feb3-4040-8471-aa478f41e1]请在图中画出正在水中下沉的物块（物块未接触容器底）所受力的示意图。



	










五、实验探究题（本大题共4小题，共27.0分）
21. [bookmark: topic be18b9c9-f72d-4e1f-a617-23b9877643]探究水沸腾时温度变化的特点
（1）如图1所示，是某小组安装的实验装置，合理的安装顺序是______（填序号）
①烧杯和水②酒精灯③铁杆A和温度计（含纸盖）④铁圈B和石棉网
（2）如表是小燕记录的实验数据：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度/℃
	88
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98


实验过程中，她发现在第3min时，水中的气泡在上升的过程中逐渐______。（选填“变大”或“变小”）。
（3）请将图2中的坐标系补充完整，并根据上表数据绘出水温与时间的关系图象。
（4）由数据及图象可知，水沸腾时，继续加热，水的温度______。
（5）通过学习，小燕终于明白妈妈用炉火炖汤时，在汤沸腾后总是______的道理（选填“保持大火”或“调为小火”）。

22. [bookmark: topic b51f0c7d-45fb-47bc-b00d-a3ae10509a]在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验时，一组同学根据生活经验提出了如下猜想：
A．浸在液体里的物体受到的浮力大小可能跟深度有关；
B．浸在液体里的物体受到的浮力大小可能跟排开液体的体积有关；
C．浸在液体里的物体受到的浮力大小可能跟液体的密度有关。
实验桌上有如下器材：量程符合实验要求的弹簧测力计一个，一个大水槽里盛有足够深的水，体积相同的若干钩码。该组同学所做的实验过程如图所示。
（1）钩码浸没在水中时受到的浮力是______N；
（2）比较______，可知猜想A是错误的；
（3）比较b、c、d，可知猜想______是正确的。

23. [bookmark: topic c55b5b38-35a8-480f-9ae7-a60a612c52]如图是“探究杠杆平衡条件“的实验装置。（实验中钩码完全相同，个数不限）

（1）在实验前，发现杠杆左端略高于右端，应将螺母向______调节，直到杠杆在水平位置平衡。
（2）在图甲中的A处挂2个钩码，要使杠杆水平平衡，在B处应挂______个钩码。
（3）在图乙中的C处施加竖直向下的拉力F，使杠杆水平平衡。当拉力F向右倾斜时，仍要保持杠杆水平平衡，拉力F的大小将______，原因是______。
（4）若保持左侧在A点悬挂2个钩码不变。某同学依次在O点右侧第一格、第二格、第三格、第四格处悬挂相应的钩码使杠杆仍在水平位置平衡，请算出相应钩码的个数，并将对应的数据在坐标纸图丙描点，绘出钩码个数与力臂格数的图象。
24. [bookmark: topic 5145ade2-a1c8-4651-9a4a-ef5b32231d]图1是菁菁同学做“探究电阻上的电流跟两端电压关系”实验的电路连接情况，其中R1是定值电阻，电源是两节有点旧的干电池，忽略温度对电阻的影响。

（1）通电前，菁菁检查发现图甲中的连线有误。如果按“滑动变阻器的滑片向A端移动时，变阻器连入电路的阻值要变小”的要求，她只改动了一个线头的位置就连对了。她改动的方法是把接在C接线柱的线头改接到______接线柱。
（2）改接后电路正常工作。实验时改变变阻器滑片位置测量三次，其中第2次测量时电压表和电流表的示数如图2所示，可知当电压为______V时电流为______A。
	实验记录表1（R1=5Ω）
	
	实验记录表2（R2=10Ω）

	实验次数
	1
	2
	3
	
	实验次数
	4
	5
	6

	电压/V
	2
	/
	2.8
	
	电压/V
	1
	2
	3

	电流/A
	0.4
	/
	0.56
	
	电流/A
	/
	/
	/


（3）分析实验记录表1，发现每次电压与电流的比值是______的（选填“相同”或“不同”），因此可得出电流与电压关系的初步结论为：______。从表1中的第1次实验到第2次实验的操作过程中，滑动变阻器的滑片P应该是向______（填“A”或“B”）移动。
（4）把电阻R1更换为R2后继续实验。晓峰打算按自己设计的实验记录表2进行实验，如实验过程器材完好，连接无误，你认为他在实验操作过程中会遇到什么问题？答：______，理由是______。修改后晓峰也顺利完成了实验，并把表2填写完整了。若要探究“电流与电阻的关系”，应分析上面两个实验记录表中的哪两次实验数据？答：______。

答案和解析
1.【答案】B
【解析】
解：金星与月亮上演了“月掩金星”的美丽天象，是金星反射的光线在传播过程中被月亮遮挡了，属于光的直线传播现象。 
故选：B。
光在同种均匀介质中是沿直线传播的。
本题主要考查学生利用光学知识解释生活中常见的物理现象，此题与实际生活联系密切，体现了生活处处是物理的理念。
2.【答案】B
【解析】
解：登山运动员在海拔几千米的高山上煮鸡蛋，水沸腾了很长时间鸡蛋还是不熟，这是因为海拔高度越高，气压越低，气压低，沸点降低，所以不易把鸡蛋煮熟。故A、C、D错误。 
故选：B。
要解答本题需掌握：海拔高度越高，气压越低，沸点越低。
本题主要考查学生对：气压与高度，以及沸点与气压的关系的了解和掌握，是一道基础题。
3.【答案】A
【解析】
解：P===1.2kW，四个选项中，电冰箱的功率约120W，电视机的功率约120W，台灯的功率约40W，故额定功率接近1.2kW的用电器是空调机。
故选：A。
根据公式P=，求出正常工作一小时消耗电能最接近1.2KW•h的用电器的功率，看哪个用电器的额定功率接近即可。
本题考查的是电功率的计算公式及其对常见电器功率的认识，生活中要注意多观察。
4.【答案】B
【解析】
解：A、湿衣服是导体，当把湿衣服晾在电线上时，一旦漏电，人接触衣服时会发生触电事故。不合题意。 
B、如果有人触电，应该用绝缘体使人和电源分离，而绝缘棒是绝缘体，所以用绝缘棒将电线挑开，符合安全用电原则， 
C、多个大功率用电器插头插在同一插线板上，会使干路电路过大，容易引起火灾。不合题意。 
D、电线和电视天线不能相接触，避免发生触电。不合题意。 
故选：B。
根据安全用电原则进行分析，即工作的用电器不能随意搬动；触电分为直接触电和间接触电，应该使电源与导体分离。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、多积累，加强安全意识，不能违反。
5.【答案】C
【解析】
解： 
AB、以小球为研究对象，小球向左运动，所以有两种可能，即可能向右做加速运动，也可能向左做减速运动，故AB错误； 
CD、据上面的分析可知，木块M相对于汽车有一个向左的运动趋势，此时木块M会受到一个向右的摩擦力（其动力的作用），故M除受到重力、底板的支持力作用外，还一定受到向右的摩擦力作用，故C正确，D错误； 
故选：C。
（1）一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，称为惯性； 
（2）摩擦力的方向与物体运动趋势方向相反；
此题考查了惯性的理解和摩擦力大小、方向的分析和判断，是一道综合题。
6.【答案】D
【解析】
解： 
A、要把拧得很紧的瓶盖扭开，在手和瓶盖间垫一块毛巾，是为了增大接触面的粗糙程度增大摩擦力，不符合题意； 
B、自行车手把上有凹凸不平的条纹，是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦力，不符合题意； 
C、为了把玻璃窗擦得更干净些，要用更大一点的力压抹布，是通过增大压力来增大摩擦力，不符合题意； 
D、磁悬浮列车正常运行时，车身和轨道之间脱离接触，这样是为了减小摩擦力，符合题意。 
故选：D。
影响摩擦力大小的因素：压力大小和接触面的粗糙程度。增大摩擦力的方法：增大压力，增大接触面的粗糙程度；减小摩擦力的方法：减小压力，减小接触面的粗糙程度，使接触面脱离，用滚动代替滑动。摩擦力的大小也与接触面的材料有关。据此分析判断。
知道摩擦力大小的影响因素，掌握增大和减小摩擦力的方法，能利用摩擦力的知识解释生活中有关的问题。
7.【答案】C
【解析】
解：
上楼时小明和爸爸克服各自重力做功，都从一楼到二楼，即上楼高度相同，且爸爸的质量大，由W=Gh=mgh可知，爸爸做的功多；
又因为父子俩人上楼时间相同，由P=可知，爸爸做功的功率比小明的大，即爸爸做功快。
故选：C。
由W=Gh=mgh比较两人做功的大小，由P=比较两人做功的功率大小。
此题考查功和功率的大小比较，关键是公式的灵活运用，难度不大。
8.【答案】B
【解析】
解：（1）甲图中，动滑轮省一半力，则F甲=（G+G动）=（1N+0.2N）=0.6N，
乙图中，定滑轮不省力，则F乙=G=1N，
所以，F甲＜F乙，故CD错误；
（2）不计绳重与摩擦，使用定滑轮时没有额外功，而使用动滑轮时，要对动滑轮本身做额外功，
由η=×100%=×100%可知，η甲＜η乙，故A错误，B正确。
故选：B。
（1）定滑轮不省力，而动滑轮省一半力；
（2）总功等于有用功与额外功之和，根据η=×100%分析两装置的机械效率。
本题考查了滑轮的特点和机械效率的概念，提升同一物体时，使用动滑轮时虽然省力，但要对动滑轮做额外功，故用动滑轮时的机械效率比定滑轮的低。
9.【答案】C
【解析】
解：由于轮船漂浮， 
所以F浮=G， 
所以轮船受到的浮力都等于轮船受到的重力G， 
即：ρ液gv排=G， 
设北大西洋与印度洋的海水密度ρ1和ρ2，轮船排开北大西洋与印度洋的海水的体积为v1、v2， 
标有W的是北大西洋载重线，标有S的是印度洋载重线， 
轮船排开海水的体积： 
v1＜v2， 
所以海水的密度： 
ρ1＞ρ2。 
故选：C。
轮船都漂浮，受到的浮力都等于轮船受到的重力； 
得出了受到浮力的大小关系，由载重线知道排开水的体积的大小关系，再根据阿基米德原理分析河水和海水密度的大小关系。
本题考查了阿基米德原理、物体的浮沉条件，利用好轮船漂浮（F浮=G）是解此类题目的关键。
10.【答案】D
【解析】
解：（1）因为电流随电压的变化图象为正比例函数图象，且呈一条直线，所以通过R0的电流与R0两端的电压成正比，
由电压是产生电流的原因可知，不能说电阻R0两端电压与通过R0的电流成正比，故A错误；
（2）当滑片位于b端时，电路为R0的简单电路，电压表测电源的电压，电路中的电流最大，
由图乙可知，电源的电压U=3.0V，电路中的最大电流I大=0.6A，
由I=可得，R0的阻值：
R0===5Ω，故B错误；
（3）当滑片位于a端时接入电路中的电阻最大，电路中的电流最小，
由图乙可知，电路中的最小电流I小=0.1A，
电路中的总电阻：
R总===30Ω，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器的最大阻值：
R大=R总-R0=30Ω-5Ω=25Ω，
电路的最小功率：
P小=UI小=3.0V×0.1A=0.3W，故C错误；
（4）滑动变阻器接入电路中的电阻为0Ω时，消耗的功率为0W；
当变阻器接入电路的电阻为R时，
电路中的电流：
I==，
变阻器消耗电功率：
PR=I2R=（）2R====，
则当R=5Ω，变阻器消耗的电功率最大，
PR大==0.45W，
所以，滑动变阻器R的电功率变化范围0～0.45W，故D正确。
故选：D。
（1）由图象可知，R0两端的电压和电流关系是一个正比例函数图象，要注意电压是电流产生的原因；
（2），当滑片位于b端时，电路为R0的简单电路，电压表测电源的电压，此时电路中的电流最大，根据图象读出电表的示数，利用欧姆定律求出R0的电阻值；
（3）当滑片位于a端时，滑动变阻器的电阻完全接入电路中，电路中的电流最小，由图象读出电表的示数，根据P=UI求出电路中的最小功率；
（4）滑动变阻器接入电路中的电阻为0Ω时，消耗的功率为0W；根据电阻的串联和欧姆定律表示出电路中的电流，根据P=I2R表示出滑动变阻器消耗的电功率，然后根据数学知识确定滑动变阻器消耗的最大功率，进一步得出滑动变阻器消耗电功率的变化。
本题考查电流随电压的变化图象分析，图象中包含了大量有用的信息，关键看我们能否结合实验的要求将其找出，然后再利用相关公式进行计算。
11.【答案】受力面积减小，压强增大   自身的重力   压力
【解析】
解： 
（1）盲道上凹凸不平，人踩上去时脚与地面接触面积小、压强大，所以感到不舒服； 
（2）潜水艇在水面下上浮和下潜时浮力不变，靠充水和排水改变自身重力来实现上浮和下潜； 
（3）小亮稍使点劲擦，是通过增大压力的方法来增大橡皮与纸之间的摩擦，从而擦得更干净。 
故答案为：受力面积减小，压强增大；自身的重力；压力。
（1）增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积增大压强；在受力面积一定时，增大压力增大压强。 
（2）潜水艇浸没在水中，潜水艇的体积不变（排开水的体积不变），受浮力不变；通过让海水进、出压力舱改变潜水艇受到的重力； 
（3）滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，增大摩擦的办法：①增大压力；②增大接触面的粗糙程度。
掌握压强大小的影响因素，掌握增大和减小压强的方法，增大和减小摩擦的方法，能在生活中应用压强知识解释问题。
12.【答案】固体   信息
【解析】
解：工人师傅用一把螺丝刀探听电动机内部运转是否正常的做法，由于固体可以传递声音，所以通过听到的声音可以判断电动机内部运转是否正常；该现象说明了声音可以传递信息。 
故答案为：固体；信息。
（1）一般情况下，在固体中声速最大，液体中其次，气体中声速最小；同种介质中，声速和介质温度有关。 
（2）声音既可以传递信息，又可以传递能量。
知道声音可以在固体、液体和气体中传播，并能利用上述特点解决实际问题，同时知道声音即可传递信息，又可传递能量是解决该题的关键。
13.【答案】费力
【解析】
解：筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。 
故答案为：费力。
杠杆种类：动力臂大于阻力臂为省力杠杆；动力臂小于阻力臂为费力杠杆；动力臂等于阻力臂为等臂杠杆； 
先判断筷子在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
本题考查了对杠杆的分类理解，在判断杠杆的类型时，关键是比较动力臂和阻力臂的大小关系。
14.【答案】导体切割磁感线   发电机
【解析】
解：1831年，英国物理学家法拉第发现了电磁感应现象，在这个现象中感应电流方向与导体切割磁感线的方向和磁感线方向有关；利用电磁感应现象可以制成发电机。 
故答案为：导体切割磁感线；发电机。
英国物理学家法拉第经过10年的探索，在1830年取得突破，发现了利用磁场产生电流的条件和规律，根据这个现象发明了发电机，使人类大规模用电成为了可能，开辟了电气化的时代； 
由于导体在磁场中运动而产生电流的现象，是一种电磁感应现象，产生的电流叫做感应电流；感应电流的方向和电流的方向和导体运动的方向有关
解答此题需要知道： 
①电磁感应现象是谁发现的？ 
②什么是电磁感应现象，影响感应电流的方向和什么因素有关？ 
③发电机的原理。
15.【答案】L2   36   0.9
【解析】
解：
（1）将灯泡L1“6V 1.2W”和灯泡L2“3V  0.6W”并联接在3V的电路中，
由并联电路的电压特点可知，此时两灯的电压均为3V，
因灯泡在额定电压下才能正常发光，
所以，L1不正常发光，能正常发光的灯泡是L2；
由P=可得，通电1min后，L2所消耗的电能：W=P2t=0.6W×60s=36J；
（2）由P=可得，两灯泡电阻分别为：
R1===30Ω，R2===15Ω，
两灯泡并联时，因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，并联电路两端的最大电压U′=U2=3V。
此时灯泡L1支路中的电流：I1===0.1A，
灯泡L2支路中的电流：I2===0.2A，
干路中的电流：I=I1+I2=0.1A+0.2A=0.3A，
两灯泡的实际总功率：P=U′I=3V×0.3A=0.9W。
故答案为：L2；36；0.9。
灯泡在额定电压下的功率为额定功率，灯泡在额定电压下才能正常发光；
根据W=Pt可求得通电1min后，L2所消耗的电能；
根据P=分别求得两灯泡电阻，根据I=求得其电流，两灯泡并联时，最大电压U′=U2=3V，干路电流等于各支路电流之和，然后根据P=UI可求得两灯泡的实际总功率。
本题考查了串联电路和并联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的应用，关键是知道串联时电路中的最大电流为两者额定电流最小的，并联时两端的最大电压为两者额定电压最小的。
16.【答案】会聚   照相机   右
【解析】
解：（1）利用微信“扫一扫”功能，通过智能手机的摄像头扫描二维码（如图甲）可快速获取网络信息，手机摄像头相当于一个凸透镜，凸透镜对光有会聚作用； 
（2）如图可知，物距大于像距，可以成倒立、缩小的实像，照相机就是利用此原理制成的。 
当凸透镜的位置不变时，只向右移动蜡烛，要使光屏上再次出现一个明亮清晰的像，可以向右移动光屏，才能再一次成像，并且此时的像比刚才的像大。 
故答案为：（1）会聚；（2）照相机；右。
（1）凸透镜对光有会聚作用； 
（2）凸透镜成实像时，根据物距和像距的关系，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
本题主要考查凸透镜的会聚作用以及成像的规律：u＞2f，成倒立缩小的实像，应用是照相机；u=2f，成倒立等大的实像，应用是测焦距；f＜u＜2f，成倒立放大的实像，应用是投影仪；u=f，不成像；u＜f，成正立放大的虚像，应用是放大镜。
17.【答案】解：
（1）物体的重力：G=mg=ρVg=3×103kg/m3×0.001m3×10N/kg=30N；
（2）物体完全浸没在水中受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=ρ水gV=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.001m3=10N；
因为F浮＜G物，所以物体将下沉。
答：物体的重力为30N，若把物块全部浸没在水中，它受到水的浮力为10N；物体将下沉。
【解析】

（1）知道物体的密度和体积，利用G=mg=ρgV求其重力； 
（2）物体完全浸没在水中，排开水的体积等于物体的体积，利用阿基米德原理求物体受到的浮力；利用物体的浮沉条件得出物体是上浮还是下沉。
本题考查了重力公式、密度公式、阿基米德原理以及物体的浮沉条件的应用，属于基础题目。
18.【答案】2
【解析】
解：
（1）由电路图可知，当开关S置于图甲中的2档位时，电路中只有电动机工作，电吹风可以吹出凉风；
（2）由图乙可知，PTC电阻的最小阻值R0=10Ω，此时电热丝R所在支路的总电阻最小，该支路的电流最大，电热丝的发热功率最大，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，电热丝R所在支路的最大电流：
I大===2A，
则电热丝的最大发热功率：
PR=I大2R=（2A）2×100Ω=400W；
（3）电热丝在最大发热功率下工作1min产生的热量：
QR=WR=PRt=400W×60s=2.4×104J。
答：（1）2；
（2）该电热丝的最大发热功率是400W；
（3）假设电热丝在最大发热功率下工作1min，产生的热量是2.4×104J。
（1）电吹风可以吹出凉风时，电路中只有电动机工作，据此进行解答；
（2）由图乙可知，PTC电阻的最小阻值，此时电路中的总电阻最小，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的最大电流，根据P=I2R求出电热丝的最大发热功率；
（3）根据Q=W=Pt求出电热丝在最大发热功率下工作1min产生的热量。
本题考查了电路连接方式的判断和串联电路的特点、欧姆定律、电功率公式、电热公式的应用，从图象中读出热敏电阻的最小阻值是关键。
19.【答案】解：过镜面作出点S的对称点S′，即为点光源S在平面镜中的像，连接S′A与镜面交于O点，即为入射点（反射点），连接SO就得到入射光线，连接AO即为反射光线，
如下图所示：

【解析】

根据平面镜成像的特点知，反射光线好像是由像点发出的，由物与像关于镜面对称，作出像点后，连接S′A，与镜面的交点为入射点，再完成光路。
本题利用了平面镜成像特点完成光路。物与像关于镜面对称。本题还可以作出A点的像A′，连接SA′与镜面交于O点，从而确定入射光线和入射点，连接OA，OS画出反射光线和入射光线即可。
20.【答案】解：物体受到重力和浮力作用，作用点都在物体重心，重力从重心竖直向下画，标出符号G，浮力从重心竖直向上画，标出符号F，注意物体下沉，重力大于浮力，重力的长度大，如图所示：

【解析】

物体受到重力和浮力作用，重力方向竖直向下，浮力方向竖直向上，作用点均在重心上；各用一条带箭头的线段把重力和浮力的三要素表示出来，并注意它们的大小关系。
本题首先对物体进行受力分析，作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点，是平衡力的长度要相等。
21.【答案】②④①③   变小   不变   调为小火
【解析】
解：（1）酒精灯要使用外焰加热，所以合理顺序应先放好酒精灯，由其外焰高度确定铁圈及石棉网的高度；温度计测量液体温度时，玻璃泡要浸没在液体中，不能接触容器底和壁，所以接着应放置烧杯，最后安装温度计。即顺序为：②④①③；
（2）水沸腾前，底部的温度高于上部的温度，根据热胀冷缩可知，气泡在上升过程中逐渐变小；
（3）由表格中的数据描点连线得：
；
（4）由图象可知，水沸腾后，吸热，但温度保持不变；
（5）汤处于沸腾状态，而水沸腾时的温度不变，即使加大火力，也不能提高水温和使食物煮熟得快，只是加快了水的汽化，浪费了燃料。所以先用大火将食物烧开，就改用小火炖，保持锅内的水一直沸腾就行了。
故答案为：（1）②④①③；（2）变小；（3）如图；（4）不变；（5）调为小火。
（1）实验器材装配要根据酒精灯来确定铁圈及石棉网的高度；温度计测量液体温度时，玻璃泡要浸没在液体中，不能接触容器底和壁，由此分析解答；
（2）水为沸腾时，气泡在上升过程中会变小；
（3）根据表格中的数据描点连线；
（4）根据图象分析温度的变化特点；
（5）液体沸腾时虽然要继续吸热，但是温度保持不变。炖汤时，汤烧开后，不论是大火还是小火，汤的温度都保持不变，所以炖汤时总是大火烧开后改用小火炖。
本题以水沸腾的实验考查了实验装置的装配、实验器材的选择、水沸腾的特点、液体沸点的影响因素等，属于基础知识的考查。
22.【答案】0.2   d、e   B
【解析】
解：（1）由图a可知钩码的重力G=0.5N，由图d或图e可知钩码浸没时弹簧测力计的示数F′=0.3N， 
则钩码浸没在水中时受到的浮力：F浮=G-F′=0.5N-0.3N=0.2N； 
（2）由d和e可知，钩码排开水的体积相同，弹簧测力计的示数相同，即钩码受到的浮力相同， 
而钩码浸没的深度不同，这说明浸在液体里的物体受到的浮力大小与深度无关，故猜想A错误； 
（3）由b、c、d可知，钩码浸入水中的体积不同即排开水的体积不同，弹簧测力计的示数不同， 
则钩码受到的浮力不同，说明浸在液体里的物体受到的浮力大小与排开液体的体积有关，故猜想B正确。 
故答案为： 
（1）0.2； 
（2）d、e； 
（3）B。
（1）由图a可知钩码的重力，由图d或图e可知钩码浸没时弹簧测力计的示数，利用称重法求出钩码受到的浮力； 
（2）探究浸在液体里的物体受到的浮力大小跟深度的有关时，应控制其它因素不变，改变钩码浸没的深度； 
（3）分析比较b、c、d可知钩码排开水的体积不同、弹簧测力计的示数不同即受到的浮力不同，据此判断浸在液体里的物体受到的浮力大小与排开液体体积之间的关系。
本题考查了探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验，利用好控制变量法和称重法测浮力是解题的关键。
23.【答案】左   3   变大   阻力和阻力臂不变时，动力臂会变小
【解析】
解：（1）杠杆平衡的调节和天平调节类似，当杠杆左端略高于右端时，说明杠杆的右端力大而下沉，左端力小而上升。应将螺母向左调节，相当于向左端增加了力，杠杆才能平衡。
（2）由杠杆的平衡条件F1L1=F2L2知，杠杆左端挂两个钩码，其力为2G，力臂为3格。右端力臂为2格，则力F2=，即右端要挂3个钩码。
（3）在图乙中的C处施加竖直向下的拉力F，使杠杆水平平衡。当拉力F向右倾斜时，其力臂的长度将会变小，由于阻力和阻力臂都不变，所以动力会变大；
（4）由杠杆的平衡条件F1L1=F2L2知，杠杆左端挂两个钩码，其力为2G，力臂为3格。右端力臂为1格，则力F2=，即右端要挂6个钩码。
由杠杆的平衡条件F1L1=F2L2知，杠杆左端挂两个钩码，其力为2G，力臂为2格。右端力臂为2格，则力F2=，即右端要挂3个钩码。
由杠杆的平衡条件F1L1=F2L2知，杠杆左端挂两个钩码，其力为2G，力臂为3格。右端力臂为3格，则力F2=，即右端要挂2个钩码。
由杠杆的平衡条件F1L1不变，F2L2成反比；
根据表格中数据进行描点，并用平滑的曲线连接起来，如图所示：

故答案：（1）左；（2）3；（3）变大；阻力和阻力臂不变时，动力臂会变小；（4）如上图。
（1）当杠杆左端略高于右端时，说明杠杆的右端力大而下沉，左端力小而上升。应将螺母向左调节，杠杆才能平衡；
（2）由杠杆的平衡条件可推出B处所挂钩码的个数；
（3）当拉力F向右倾斜时，其力臂会变小。要保持杠杆水平平衡，拉力F的大小就变大；
（4）根据表格中数据进行描点，并用平滑的曲线连接起来；阻力和阻力臂的乘积不变时，从图象中选择动力和动力臂的对应值，得出动力跟动力臂的乘积也不变。
本题考查了杠杆平衡条件的实验，作图以及根据杠杆平衡条件计算；当杠杆处于水平位置平衡时，竖直作用在杠杆上的力的力臂在杠杆上，倾斜作用在杠杆上力的力臂在杠杆以外的位置上，力臂变小。
24.【答案】A   2.4   0.48   相同   当电阻一定时，导体中的电流与这段导体两端的电压成正比   A   电压可能达不到3V   干电池不是新的   第1和第5组数据
【解析】
解： 
（1）滑动变阻器的滑片向A端移动时，变阻器连入电路的阻值要变小则应把接在C接线柱的线头改接到A接线柱； 
（2）由图2可知，电流表的量程为0～0.6A，分度值为0.02A，示数为0.48A； 
电流表的量程为0～3V，分度值为0.1V，示数为2.4V； 
（3）分析表1数据可知，每组电压和电流的比值都相等，故可得结论：当电阻一定时，导体中的电流与这段导体两端的电压成正比； 
表1中的第1次实验到第2次实验的操作过程中，电路中的电流变大，根据欧姆定律可知电路中的总电阻变小，滑动变阻器接入电路的电阻变小，故滑片向A移动； 
（4）两节新的干电池串联组成的电源的可以达到3V，但旧电池达不到3V，所以他在实验操作过程中会遇到电压可能达不到3V问题； 
要得出电流与电阻的关系应控制电阻两端的电压不变，改变定值电阻的阻值，表格中第1和第5组数据符合。 
故答案为： 
（1）A； 
（2）2.4；0.48； 
（3）相同；当电阻一定时，导体中的电流与这段导体两端的电压成正比；A； 
（4）电压可能达不到3V；干电池不是新的；第1和第5组数据。
（1）滑动变阻器按一上一下的原则串联在电路中，滑动变阻器的滑片向A端移动时变阻器连入电路的阻值要变小说明A线接线柱必须接入电路中； 
（2）根据电表的量程和分度值读出电表的示数； 
（3）分析表1数据中电压和电流的比值得出实验结论，表1中第2次电路中的电流比第1次大，根据欧姆定律可知接入电路中电阻的变化进一步确定滑片移动的方向； 
（4）两节新的干电池串联组成的电源的可以达到3V，但旧电池达不到3V，据此分析得出可能他遇到的问题；要得出电流与电阻的关系应控制电阻两端的电压不变，改变定值电阻的阻值。
本题考查了电流跟电压、电阻的关系，涉及到滑动变阻器的连接、电表的读数和控制变量法的应用，关键是要注意一节干电池的电压可以达到1.5V，但旧电池达不到。
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